

VEČERNIK

POŠTNA PLACANA V GOTOVINI

Leto XV.
Štev. 52

TELEFON UREDNIŠTVA: 25-67
TELEFON UPRAVE: 25-67 to 28-67
TELEFON OGLASNEGA ODDELKA: 25-67
Poslovalnica Ljubljana, Frančiškova 6, tel. 46-91
Poslovalnica Celje, Prešernova 3, telefon 280

Maribor, torek 4. marca 1941

NAROCNINA NA MESEC
Prejeman v upravi ali po pošti 14 dni.
Dostavljen na dom 16 dni, tujna 30 dni.
POŠTNI ČEKOVNI RACUN: 11.408

Cena
din 1.—

Nemški korak v Ankari

Posebno letalo s kurirjem in pismom Hitlerja Ismet Ineniju — Pošiljanje turških čet na bolgarsko mejo — Nove nemške divizije v Bolgariji — Skupni cilji Velike Britanije in Turčije — Pooblastila poslaniku Rendellu

Turčija bliže vojni

ANKARA, 4. marca. United Press. Ankarski radio je včeraj posvaril turški narod. Napovedovalec je dejal, da je Turčija sedaj mnogo bliže vojni, kajti nemške mehanizirane čete so prispele na turško mejo manj kakor 160 km daleč od Dardanel. Nemške čete so dospеле do okolice Svilengrada. Poluradni krogi zagotavljajo, da je sedaj dva tedna stari pakt med Bolgarijo in Turčijo razveljavljen, kajti Bolgarija je sedaj samo še nemška pokrajina in Turčija si bo kmalu prisvojlila vso svobodo akcije.

Ključ do položaja v njenih rokah

LONDON, 4. marca. Reuter. Vojaški strokovnjak »Yorkshire Post« piše k položaju na Balkanu med drugim: »Penetracija Nemcev v Bolgarijo je dejstvo, ki ga ni mogoče zanikati. Tolerirati to dejstvo bi pomenilo s strani Anglije nekotno gesto do Grčije in Turčije. Ankarska vlada bi lahko smatrala okupacijo Bolgarije za ukinitvev raznih konvencij. Zato se postavlja vprašanje, kako pomagati Grčiji, če se bo morala boriti na dva kraja. Turčija ima v rokah ključ do položaja. Nemci so prepričani, da bo ostala Turčija ob strani, če bodo svoji prehod do grške meje usmerili le na zahodni del Bolgarije in se izognili vsakega pritiska na Turčijo. Turčija naj bi prišla na vrsto šele po zlomu Grčije. Angleško javnost zaradi tega najbolj interesira vprašanje, kako bi bilo lahko mogoče pomagati Grčiji, če se omenjena predpostavka uresniči. Churchill je že izjavil, da homo nuditi Grčiji vso potrebno pomoč. Ker smo trenutno v vzhodnem Sredozemlju v zelo povoljnem strateškem položaju, bo ta pomoč lahko precej izdatna. Važno je pa tudi vprašanje, kako bosta reagirali Turčija in Anglija v primeru, da postane Bolgarija res operativna baza nemške vojske. V tem primeru bi bila namreč kršena 2. točka bolgarsko-turškega pakta.«

Skupni cilji Turčije in Anglije

CARIGRAD, 4. marca. Reuter. Turški tisk se še vedno bavi z bivanjem Edena in generala Dilla v Ankari. List »Jeni Sabah« pravi, da »Turčija in Velika Britanija nimata nikakih teritorialnih zahtev. Tudi trgovinske in gospodarske težnje obeh držav niso na škodo drugih narodov. Turčija in Velika Britanija imata le en cilj, respektiranje doseženih narodnih pravic. Mi smo srečni, da je Turčija zavzela svoje stališče na strani velikih demokratskih sil v boju za vzvišeni ideal.« List »Džumheriet« pa dostavlja, da »se je Turčija vezala z idejo, ki je sestavni del naše najgloblje vere. Ta ideja predstavlja najboljšo opravičilo za boj, ki ga vodi naš zaveznik, Anglija. Tudi če bi Turčija in Velika Britanija ne imeli zveze, napisane črno na belem na papirju, bi morale danes sodelovati skupaj za pravno stvar.«

TRANSJORDANIJA OB TURCIJI

CARIGRAD, 4. marca. Reuter. Emir Abdulah, transjordanski kralj, je izjavil, da bo Transjordanija takoj stopila na turški strani v vojno, če bi kdor koli napadel Turčijo.

CARIGRAD, 4. marca. Reuter. POSEBNO NEMŠKO LETALO ZNAMKE »COURIER« JE PRISPELO S POSEBNIM KURIRJEM, KI NOSI PISMO ADOLFA HITLERJA TURŠKEMU PREDSEDNIKU INENIJU, V CARIGRAD. NEMŠKO POSLANIŠTVO JE ZAPROSILO TURŠKO VLADO ZA DOVOLJENJE DIREKTNEGA POLETA V ANKARO, KJER TO LETALO DANES PRIČAKUJEJO.

ANKARA, 4. marca. Reuter. O vsebini Hitlerjevega pisma Ineniju ni ničesar znanega, misli pa se, da je nemški vodja poslal turškemu predsedniku zagotovila, da se nima Turčija ničesar bati zaradi nemške zasedbe Bolgarije. Drugi pa spet menijo, da so v pismu grožnje.

SOFIJA, 4. marca. Reuter. Za danes se pričakuje formalna prekinitev diplomatskih odnosov med Anglijo in Bolgarijo.

CARIGRAD, 4. marca. Unp. Nove turške čete so bile poslana iz Carigrada na bolgarsko mejo.



RIM: Prihod nemških čet v Bolgarijo zapira za vselej vrata Balkana vsaki tuji sili, ki bi hotela tu z invazijo

RIM, 4. marca. Stefani. Italijanski tisk poroča o premikanju nemških čet v Bolgarijo ter poudarja toplotno sprejem, ki so ga bili Nemci deležni od prebivalstva. »Popolo di Roma« naglašja diplomatski in strateški pomen vkorakanja nemških čet v Bolgarijo ter pravi, da Anglija prav dobro ve, da postaja Evropa, ki se je zna-

šla pod kontrolo armij sil osi, stvarno nedostopna za druge sile. Prihod nemških čet v Bolgarijo in njihova razporeditev zapira za vselej vrata Balkana vsaki tuji sili, ki bi hotela tu začeti z invazijo. Grški narod, varovanec Velike Britanije, je postal posušena roka Londona. Bodočnost bo dokazala, da je tako.«

MADRID: napoveduje še velike akcije na Balkanu

MADRID, 4. marca. Stefani. Španski tisk piše o vkorakanju nemških čet v Bolgarijo in pravi, da se bodo še druge države priključile trojnemu paktu. »Pueblo« komentira pod naslovom »Nemška vojska v Bolgariji« dogodek in pravi, da je to diplomatska sistemizacija Balkana, ki bo dovolila še velike vojne operacije. List omenja besede Hitlerja, da se bo

Nemčija znašla povsod tam, kjer bo skušala nastopiti Velika Britanija in zaključuje, da je položaj Grkov v sedanjem trenutku zelo težak.

MADRID, 4. marca. AP. List »Madrid« piše, da je zelo mogoče, da bo Jugoslaviji pripadla naloga posredovati za mir med Grčijo in Italijo.

Otok Martinique strada, ima pa zlati zaklad

Ameriška vest o transportu francoskega zaklada v vrednosti 945,232.344 dolarjev, ki „bi lahko služil za novo oborožitev Francije“

FORT DE FRANCE, (Martinique. — United Press) Francoski otok Martinique v Mehikanskem zalivu trpi veliko pomanjkanje hrane, ima pa bogat zaklad zlata francoske Narodne banke. Dne 12. junija 1940. ko je še divjala bitka ob Sommei, so namreč zlato Narodne banke naložili v Brestu na eno najhitrejših francoskih križark »Emile Bertin«. Ladja je z zakladom odplula v Kanado. Dne 18. junija se je rušilec ustavil v Halifaxu. Ko so vprav hoteli zlato izkrcati, je kapitan prejel brezlično vest o premirju. Maršal Pétain je ukezal, naj križarka takoj odpluje v Mar-

tinique in tam izkrca zlato. Kanadska patrolja, ki je dospela na krov, da bi zlato prevzela, je javila, da že stoji dobro zastražen vlak, pripravljen, da sprejme zaklad. Kapitan se je pa izročiti denarja upri, posrečilo se mu je pobegniti angleškimi vojnimi ladjami in je 22. junija dosegel Fort de France na Martiniqueu, štiri dni pred podpisom premirja. Zlati zaklad, shranjen v 14.000 vrečicah v palicah in 60 kg zlatih kovancev v vrednosti 945,232.344 dolarjev so shranili v trdnjavi Fort de Saix. Francozi na Martiniqueu so mnenja, da Nemčija tega denarja ne

more terjati. Francija je v stanni, da s tem denarjem, če bi bilo treba, znova lahko začne vojno. Zedinjene države so pa v skrbeh, da bi se s tem denarjem nabavljalo orožje v Južni Ameriki. Zato so dosegle, da smejo od časa do časa kontrolirati stanje zaklada, njih vojne patrolje pa križarijo po morju, da bi se nepoklicani ne približali in skušali ugrabiti zaklad.«

BUKUREŠTA, 4. marca. Havas. Državni upravitelj Antonescu je sprejel danes šefa bivše narodnosocialistične stranke ter se z njim dalj časa razgovarjal.

ODSTOP MOMČILOVA SPREJET

LONDON, 4. marca. Reuter. Bolgarska vlada je sprejela odstop bolgarskega poslanika v Londonu, Momčilova. Momčilov je glede tega prejel danes brzozjavno obvestilo. Kot je že znano, je Momčilov sporočil svoj odstop že v soboto takoj po te m,ko je izvedel, da je Bolgarijo podpisala trojni pakt.

CARIGRAD, 4. marca. Reuter. Carigranski list »Tan« piše: da bo angleško-turški pakt stopil v veljavo, če bi nemške čete skušale prekoračiti grško mejo ter iti na Solun.

SOFIJA, 4. marca. Reuter. V mestu kroži vse polno govoric. Eifa izmed podobnih, ki imajo namen vplivati na turške živce, je vest o 20 nemških divizijah, ki naj bi že bile v Bolgariji, od teh 15 na turški meji.

LONDON, 4. marca. Reuter. Angleški poslanik v Sofiji Rendell je dobil vsa pooblastila, da prekine zveze med Anglijo in Bolgarijo, kadar bo sam smatral za potrebno, brez predhodnega posvetovanja z Londonom.

WASHINGTON, 4. marca. Reuter. Roosevel je podpisal zamrznitev vseh bolgarskih kreditov v USA.

Sovjetska izjava Bolgariji

MOSKVA, 4. marca. Tass. Sinoči je bila objavljena sledeča izjava: Zastopnik bolgarskega zunanjega ministristva je sporočil 1. marca poslaniku SSSR v Sofiji, da je bolgarska vlada privolila v prihod nemške vojske v Bolgarijo, z namenom, da se ohrani mir na Balkanu. Enako obvestilo je dal bolgarski poslanik v Moskvi namestniku komisarija za zunanje zadeve. Sovjetska vlada je na to sporočila preko bolgarskega poslanništva bolgarski vladi sledeče: V odgovor na sporočilo z dne 1. marca, da je bolgarska vlada privolila v prihod nemških čet v Bolgarijo z namenom, da se ohrani mir na Balkanu, smatra Sovjetska vlada potrebno ugotoviti sledeče: 1. Sovjetska vlada se ne more strinjati z bolgarsko vlado o pravilnosti politike bolgarske vlade v tem vprašanju. Meni tudi, da položaj, ki je s tem nastal, ne vodi k ohranitvi miru na Balkanu, temveč k razširitvi vojne na Bolgarijo. 2. Sovjetska vlada, zvesta politiki miru, ne bo mogla nuditi bolgarski vladi nobene podpore v tem vprašanju. Sovjetska vlada je pri-

(Nadaljevanje na 2. strani)

